我们的节日 / A07 现代金报



10月23日早晨,67岁的张顺 珠老人满怀期待地走出家门,因为 她要去幼儿园"上学"。

为了丰富老年人的精神文化 生活,鄞州区东莺幼儿园茶苑园在 重阳节当天开了4个"老年班",向 该园孩子们的祖辈开放。前来"上 学"的48名老人精神抖擞地踏入 孩子的校园,教室里一派老少同乐 的景象。 □现代金报 | 甬派

记者 钟婷婷 通讯员 陈邹虹

张顺珠老人家住鄞州区潘火街 道茶苑小区,她的孙女就在小区里 的东莺幼儿园茶苑园上学,走路五 分钟就到了,非常方便。老人笑着 说:"我报了瑜伽班,以前没上过这 么洋气的课,就在电视里看到过。"

为了迎接老人们的到来,幼儿 园的老师们做了精心准备,还让孩 子们担任礼仪娃娃的角色,在园门 口热情迎接祖辈们入学,负责签到、 引导、倒茶等工作。

"爷爷奶奶好!""你们是哪个班 的?"现场,孩子们稚嫩地喊道,逗得 老人乐呵呵。张顺珠老人的孙女就 是负责签到的,看到孩子认真的模 样,张顺珠很高兴,"很能干,长大

今年60岁的杨大妈报了太 极拳班,这是外孙女彤彤帮她报 的。当彤彤挺着胸膛拉着外婆的 手去教室,一脸骄傲的模样,杨大妈 激动得落泪,"能和外孙女在同一个 幼儿园上课非常高兴。挺好的,人老 心不能老,精神生活也要充实啊, 在一起聊天学点儿东西,心情也会

"幼儿园很关心我们老年人啊! 小时候学过一点国画,很喜欢,谢谢 幼儿园帮我圆梦了!"报了国画班的 孔建秀老人说。

"老幼共学"或成未来新趋势

为什么会想到在幼儿园里开设老年 班?该园园长陈幼芬解释说:"我发现每次 放学接孩子时,老人家都来得非常早。问 其原因,有老人说在家里没事干,有点无 聊。虽然很想去上老年大学,但是路有点 远,而且名额很紧张。"

为了帮助祖辈实现在家门口上老年 大学的心愿,该园整合家长资源,在重阳 节当天开设了太极、瑜伽、国画、防诈骗等 四个课程。活动一经推出,就获得了祖辈 们的积极响应。

据了解,这是我市幼儿园里首次针对 老年人开设课程。宁波幼儿师范高等专科 学校儿童研究院副教授、博士,宁波市儿 童发展与家庭教育研究基地首席专家谢 文澜表示,对幼儿园来说,这是尊老爱幼 传统文化的浸润式教育实践,也是劳动教 育模式的一种创新。对老年人来说,"与儿 为伴,与友为伴"丰富了老年人的生活,对 老年人身心健康均有促进作用。同时,这 种"老幼共融,其乐融融"的"老幼双托" 模式,也是推进宁波"一老一小"事业高质 量发展的创新探索。

"我咨询了有关部门,如果要长期开 设老年班,我们还不具备资质和专业能 力,也不在幼儿园的办学章程内。但'老幼 共学'的模式也许会成为未来的新趋势。" 陈幼芬说。



孩子们邀请爷爷奶奶一起投

小手拉大手

投壶、跳房子、滚铁环…… 祖辈重返童年时光

本报讯(现代金报 | 甬派 记 林桦 通讯员 林紫颖 张丹君) 金秋送爽,又是一年重阳到。10月 19日,象山县山水幼儿园联合县妇 联和周边的社区,开展了"爱满重 阳,孝润童心"重阳节活动,孩子们 提前策划,邀请了社区百余位老人 来到幼儿园欢度重阳

"爷爷奶奶们会喜欢什么节目 呢?"重阳节前,孩子们展开了一场 大调查,"我奶奶最喜欢唱戏了,我 经常听到奶奶在家里唱戏,她还穿 上了漂亮的戏服呢。"大三班励沅希 说道。了解了祖辈们的喜好后,孩子 们选定表演节目,开始了为期半个 月的排练。

"清早起来什么镜子照,梳一个 油头什么花香……"伴随着京剧《卖 水》唱段,孩子们自编舞蹈《爷爷奶 奶看大戏》拉开活动序幕。精彩节目 一一上演,赢得了老人们的阵阵掌 声,孩子们用自己的方式表达了对 长辈的爱和尊敬。

"真是没想到,我孙子还能唱戏

呢,还唱得那么好!真为他感到骄 傲。"大二班钮玉琰的奶奶说道。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。老 人们也精心准备了拿手好戏,越剧 《游园会》《孔雀东南飞》、京剧《钓 金龟》等中国传统戏剧,让人目不 暇接,古典舞《梅花赋》、笛子独奏 《扬鞭策马运粮忙》等才艺精彩纷 呈,孩子们目不转睛,见证祖辈们

随后,孩子们作为小小主人,热 情地邀请爷爷奶奶们来到投壶、跳 房子、滚铁环等民间游戏场地。只见 中一班刘廷煦奶奶拿起一支矢箭随 意一抛,矢箭稳稳地落入了壶中。 "奶奶真厉害!一次就投中!我也要 学。"孩子们争先恐后地围了上来。 不一会,活动场地聚集了一群祖孙, 比赛谁能投中更多。

小手拉大手,爷爷奶奶重返童 年时光。活动现场一片欢声笑语。据 悉,前两天,孩子们还把自己种植的 青菜拔出、洗净,亲手用红纸包制长 寿面,把满满的温情打包进礼物里。

九九亦是久久,孩子们把生命长久、 健康长寿的温情礼物送给了到场的 爷爷奶奶们。

该园园长张虹表示,尊老敬老 是中华民族的传统美德,此次重阳 节活动通过"老少同乐"形式,以实 际行动培育孩子孝亲敬老的责任 感,同时也让老人们感受到节日的 快乐,"我们希望能通过'家、园、社' 共同营造'老有所乐'的良好氛围, 实现一场爱的双向奔赴。"

敬老、爱老,是中华民族的传统 美德,重阳节前开展敬老活动的幼 儿园也有不少。象山县春晖幼儿园 万达园中班的孩子们亲手制作了重 阳特色美食,糯米枣、菊花茶、菊花 蜜、重阳糕等,还为爷爷奶奶佩戴大 红花、载歌载舞,表达对爷爷奶奶的 祝福和感恩。

盛装打扮的爷爷奶奶神采奕奕 地走上了红地毯,接受孩子们的欢 呼和掌声,开心不已。他们集体表演 了手势舞"中华孝道",把爱老敬老 的活动推向高潮。

重阳访"银龄" 对话很走心

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王冬 晓 通讯员 杨洁波)奉化区岳林中心小学 有这样五位"特殊"教师,他们已过退休年 龄,仍坚守在教学一线发挥余热,他们就 是"银龄教师"。重阳佳节之际,岳林中心 小学果芽文学社的小记者们和"银龄教 师"来了一场面对面访谈。

"老师好,请问您从事教师这份职业 多少年了?""能说说您做教师最难忘的一 件事吗?""您印象最深刻的学生是哪一 位?""有没有特别感动的时刻?"小记者们 纷纷发问,唤起了银龄教师们的回忆。

怀着激动的心情,他们和孩子们分享 了教学生涯中一个个难忘的瞬间。在过去 三四十年间,他们守护了无数孩子的快乐 童年,用自己的青春年华浇灌出了桃李芬 芳。说起成才的学生,他们的脸上掩不住 骄傲;说起感动的时刻,他们的眼里泪光 闪烁。正如一位银龄教师所说,身为教师, 平等对待每一位学生,尽心尽责,虽然有 许多艰辛,但是和孩子们在一起,能永远 保持一颗纯真的心。

与银龄老师的交谈,让刚刚参加工作 的李雷老帅湺有感触:"老教帅们年龄比 较大了,工作还是那么一丝不苟,对教育 还是那么充满激情,值得我们青年教师学 习。"小记者们也通过这样的交流,对银铃 教师有了更深的了解。



同学们为银龄教师送上鲜花。通讯员供图